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Αθήνα, 21 Μαΐου 2025 
 

                                                                                         ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

Προς τους υπουργούς Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων, κ. Κ. Τσιάρα και Κλιματικής Κρίσης &  
Πολιτικής Προστασίας, κ. Γ. Κεφαλογιάννη 

 
Θέμα: «Άμεση και δίκαιη διευθέτηση του ζητήματος ανασύστασης φυτικού κεφαλαίου των 

πληγέντων παραγωγών ακτινιδίου της Λάρισας από το Daniel» 
 

Μπορεί να έχουν παρέλθει σχεδόν 19 μήνες από τους Daniel & Elias στη Θεσσαλία και τη Λάρισα, 
ωστόσο, πολλά από τα προβλήματα που οι θεομηνίες κληροδότησαν στον πρωτογενή τομέα των 
πληγεισών περιοχών, παραμένουν άλυτα με ευθύνη της κυβέρνησης, η οποία φαίνεται να 
πελαγοδρομεί ακόμη, μπλεγμένη σε έναν γραφειοκρατικό κυκεώνα αδικιών, αβελτηριών και 
αδικαιολόγητων καθυστερήσεων. 
 
Πιο συγκεκριμένα, σε κατάσταση εκτεταμένης αναμονής που δικαιολογημένα γεννά θυμό, αλλά και 
απελπισία, βρίσκονται πολλοί Θεσσαλοί δενδροκαλλιεργητές, αμπελοκαλλιεργητές, παραγωγοί 
μυρωδικών, αλλά και οι παραγωγοί ακτινιδίου του ν. Λάρισας, οι οποίοι παρότι υπέστησαν 
εκτεταμένες ζημιές στο φυτικό τους κεφάλαιο από τις θεομηνίες, δεν έχουν ακόμη αποζημιωθεί, αν 
και οι ζημιές τους έχουν εκτιμηθεί από τον ΕΛΓΑ, ωστόσο, η πληρωμή θα καταβληθεί μέσω  Κρατικής 
Αρωγής με όρους και προϋποθέσεις που …θα θέτει μια πολυαναμενόμενη εδώ και πολλούς μήνες 
Κοινή Υπουργική Απόφαση. 
 
Σύμφωνα δε, με τους καταλόγους που έχουν κυκλοφορήσει κυρίως με επίσημες ‘’διαρροές’’, το 
πλαφόν αποζημίωσης (δηλαδή το 100%) για απώλειες σε φυτικά μέσα παραγωγής αναμένεται να 
διαμορφωθεί κατ’ ανώτατο όριο ανά στρέμμα και είδος φύτευσης, για τους κατ’ επάγγελμα αγρότες, 
σε 2.450 ευρώ / στρέμμα για δενδρώδεις καλλιέργειες σε ελεύθερη φύτευση, 3.500 ευρώ / στρέμμα 
για δενδρώδεις καλλιέργειες σε παλμέτα, 2.450 ευρώ / στρέμμα για αμπελοειδή και 577,5 ευρώ / 
στρέμμα αρωματικών φυτών (ρίγανη κλπ.). 
 
Ακόμη και έτσι ωστόσο, ζήτημα θέτουν ευθέως οι δικαιούχοι παραγωγοί τουλάχιστον 8.000 
στρεμμάτων ακτινιδίου των δήμων Τεμπών και Αγιάς, σε σχέση με τις αποζημιώσεις για απώλεια 
φυτικού κεφαλαίου που θα …καταβληθούν, όταν και εφόσον εκδοθεί το σχετικό ΦΕΚ, αφού όπως 
τονίζουν καμία από τις παραπάνω κατηγορίες δεν καλύπτει τη δική τους περίπτωση. 
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Ειδικότερα, επισημαίνουν πως το κόστος ανασύστασης του φυτικού κεφαλαίου στο ακτινίδιο -που 
αποτελεί προϊόν με πάρα πολλές καλλιεργητικές απαιτήσεις για τουλάχιστον 5 έτη, εωσότου 
επανέλθει σε παραγωγή- δε μπορεί να ενταχθεί σε καμία από τις παραπάνω περιπτώσεις 
επιχορήγησης, ζητώντας παράλληλα τη δημιουργία νέας, 5ης  κατηγορίας για καλλιέργειες σε 
‘’κρεβατίνα’’.  
 
Σε αυτό το πλαίσιο, οι καλλιεργητές ακτινιδίου της περιοχής του Δέλτα Πηνειού Λάρισας έχουν 
επανειλημμένα καταθέσει στην ηγεσία του υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης τις προτάσεις τους, με 
τις οποίες ζητούν να ληφθεί υπόψη ότι η μέση καλλιέργεια σε κρεβατίνα περιλαμβάνει, κατά μέσο όρο 
75 δέντρων/στρέμμα (65 - 85 δέντρα σε αποστάσεις φύτευσης από 3m έως 4m x 4m), όπως επίσης 
ζητούν αποζημιώσεις για τα μη παραγωγικά δέντρα τους (1ο και 2ο έτος) σε ύψος 50% του τελικού 
ποσού αποζημίωσης των παραγωγικών δέντρων, ενώ στα μη παραγωγικά δέντρα του 3ου  και του 4ου 
έτους αξιώνουν αποζημιώσεις στο 75% του τελικού ποσού αποζημίωσης. 
 
Όπως μάλιστα τονίζεται, οι παραπάνω αξιώσεις τους στηρίζονται στα εξής:  
-το κόστος της ανασύστασης του φυτικού κεφαλαίου των ακτινιδίων είναι υψηλό και δεν μπορεί να 
καλυφθεί από τους παραγωγούς με ιδία κεφάλαια,  
-η αποκατάσταση της ζημιών δε μπορεί να καθυστερήσει άλλο, καθώς οι παραγωγοί ακτινιδίου 
υφίστανται σοβαρή απώλεια εισοδήματος, με σοβαρές συνέπειες στο γενικότερο εισόδημα της 
περιοχής,  
-οι τοπικοί Αγροτικοί Συνεταιρισμοί αντιμετωπίζουν ζητήματα βιωσιμότητας, καθώς τα έσοδα τους 
προέρχονται από κρατήσεις επί του τζίρου των μελών τους, ενώ παράλληλα τα έξοδα και οι 
υποχρεώσεις τους από δάνεια για μονάδες διαλογής, συσκευασίας, αποθήκευσης και ψύξης 
ακτινιδίων εξακολουθούν να ‘’τρέχουν’’, 
-ενώ τέλος διακυβεύεται το μέλλον και η βιωσιμότητα πολλών παραγωγών ακτινιδίου, οι οποίοι έχουν 
συμμετέχουν παράλληλα σε προγράμματα Νέων Αγροτών και Σχεδίων Βελτίωσης, έχοντας επενδύσει 
μεγάλα ποσά για αγορά γης, φυτών, εγκαταστάσεων και μηχανημάτων.  
 
Κατόπιν τούτων και δεδομένου ότι οι παραγωγοί ακτινιδίου της περιοχής του Δέλτα Πηνειού 
Λάρισας τα τελευταία 30 χρόνια που δραστηριοποιούνται στην εν λόγω καλλιέργεια έχουν έως 
σήμερα καταβάλει τεράστια ποσά σε κάθε είδους ασφαλιστικές εισφορές και οι φορές που 
χρειάστηκε να αποζημιωθούν από την Πολιτεία είναι μηδαμινές.  
 
Δεδομένου ότι η υπόθεση των αποζημιώσεων για την ανασύσταση του φυτικού κεφαλαίου της εν 
λόγω καλλιέργειας θα πρέπει να αποτελέσει ξεχωριστή κατηγορία στην υπό έκδοση ΚΥΑ του 
υπουργείου Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας, χωρίς επιπλέον καθυστερήσεις από τις ήδη 
υφιστάμενες. 
 
Ερωτώνται οι συναρμόδιοι κ.κ. υπουργοί: 
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-Πότε (και εντός ποιου συγκεκριμένου χρονοδιαγράμματος) θα οριστικοποιηθεί μέσω ΦΕΚ και κυρίως 
θα υλοποιηθεί η ως άνω διαδικασία της Κρατικής Αρωγής, για τις αποζημιώσεις στο 100% των 
απωλειών σε φυτικά μέσα παραγωγής, για τους κατ’ επάγγελμα αγρότες; 
-Θα ληφθούν υπόψη τα αιτήματα των καλλιεργητών ακτινιδίου της περιοχής του Δέλτα Πηνειού 
Λάρισας, για τη δημιουργία νέας κατηγορίας επιχορήγησης, αυτής της φύτευσης σε ‘’κρεβατίνα’’, 
καθώς και των αυξημένων εξόδων που η παραγωγή ακτινιδίου συνεπάγεται;  
 
Η ερωτώσα βουλευτής 

 

Ευαγγελία Λιακούλη 




